

二哥你放心吧,我来照顾兄弟姐妹

倾诉者:邱家均,64岁
退休干部,秦淮区



我的二哥

这两年我退休了,子女定居南京,我也跟着来到这里。这里是我二哥邱家凤曾经生活过的地方,一草一木似乎都有他的影子。可如今再翻看老照片,照片里二哥笑容依旧,却已物是人非。他再也听不见所有亲朋好友的呼唤,再也看不见兄弟姐妹们为他拭去悲伤的泪水了。

二哥从小就懂得为父母分忧

我的老家在苏北淮安农村,家里兄弟姐妹9人。父母务农,靠天吃饭。记得小时候家里很穷,粮食比金子还贵重,吃的大都是萝卜、菜瓜。到了春天青黄不接时,田里的麦子刚刚灌浆,就提前被收到家里磨出来,和青菜、萝卜、野菜等一起煮了吃,维持一家人的生活。

二哥比我大7岁,从小身体就单薄,体质很差。对于这样的饭菜,他常常吃不下去,甚至吃了倒胃口,饿得面黄肌瘦。但是二哥从小就懂事,懂得为父母分忧。

那时村上只有一所小学,离家有一公里多远。从家里到学校都是羊肠小道,高低不平,泥泞不堪。四弟从小患了小儿麻痹症,腿脚不好。瘦弱的二哥就干脆背着四弟去上学。下雨天,我在后面打着伞,帮忙扶着四弟,而二哥就弯着腰,深一脚浅一脚地往前走。我常常看见

他的脸上汗水和雨水一道往下流。好不容易走到学校时,二哥累得已经直不起腰,大口喘着粗气。

到了冬天天很冷,全家人蜷缩在一块,可被子又小,又单薄,不够盖。父亲只好向大户人家要来几捆稻草,盖在身上。为了让我们小的盖被子,二哥主动要求盖稻草。晚上我去上茅房时,看到二哥整个身体缩成一团,冻得瑟瑟发抖。第二天我叫他到被窝里暖和暖和,可二哥却满不在乎地说:“没事,我一点也不冷。”就这样,全家挨过了一个又一个寒冬腊月。

当兵那年,二哥拿到了棉大衣

二哥17岁那年村里征兵,他是蹦蹦回家来的,进门便嚷着:“我要当兵去了。”那时朝鲜战争接近尾声,社会还很动荡。父母想着搞不好今后还要打仗,瘦弱的老二就这么上了战场,枪弹没眼,说不定就回不

来了,硬是不让二哥去参军。最后在二哥的强烈要求下,父母只好顺了他的意。

参军前,部队发给二哥四斤重的黄棉被和一件黄棉大衣,二哥长叹了口气说:“这下好了,今年冬天就不会挨冻了。”出发前,二哥身戴大红花,很是威风,我们兄妹围在他身边转圈,羡慕得不行。那天晚上,大哥和二哥促膝长谈,二哥觉得有些愧疚,他跟大哥说:“今后家里的负担就靠你多担待了。”

第二天,大哥把二哥送到城里,一直把他送上船。没多久后,二哥给家里来信报了平安,母亲很是开心,拿着信四处说:“我家老二是军人了。”那些年母亲一直以二哥为荣。

1960年二哥转业到了南京,成了家,也有了孩子。可二哥还念着家里。1965年初,他得知家里土坯房子破旧不堪,还面临倒塌,就跑到老家花75元购买了三间房子的木料,那时他一个月工资还不到40元。

当天晚上他又摸黑,把木料从县城运到了百里之外的村里。第二天,天没亮,他就匆匆赶回南京单位上班,一宿就睡了几个小时。临走前他对我说:“我人不在老家,照顾父母的事就多辛苦你们了。”

家人有困难,二哥都要帮一把

1970年,父亲右眼突然长出了一层膜子,到眼科医院治疗过好几次,也没有好转。二哥和大哥一商量,决定把父亲接到南京治疗,还把母亲一同接了过去。后来他来信,我们才知道父亲患了眼癌,切除了右眼球。可是我们兄妹几个在家都有工作,只能以泪洗面,却心有余而力不足。

那段时间,二哥一家一边上班,一边照顾父亲,还要安慰伤心的母亲。每天起早贪黑,端茶倒水。父亲的医药费,二哥特意来信叫我们千万别寄,他一并承担了。他信里说,大家条件都不太好,他和嫂子都有工作,还能负担,让兄妹们千万别担心。

后来父亲还是走了,母亲回老家时对我说:“你父亲走前难为了老二一家。”

二哥对父母孝敬,对兄弟更是能帮就帮。我工作后,在公社里做文书。一次公社有人到南京办事,碰到二哥,他听说我喜欢写文章,搞新闻报道,就花了40多元买了个半导体收音机托人带给我。收到礼物时,我吃了一惊。听着清晰的新闻报道,我的眼泪就下来了。那时能拥有一台收音机真是人人羡慕的事,那台半导体却花了他一月的工资。

四弟、五弟的腿不好,二哥把他们接到南京医治腿,医药费都由他来承担。大姐的长子

十六七岁时,二哥为了让他有一技之长,有出路,在南京又找人安排他学木匠手艺。三姐的儿子高中毕业后,也是二哥找人教他学无线电修理技术。现在两个孩子都独立了,也有了一番成绩。

每年过年,二哥回家来都要和兄弟姐妹好好喝几杯,他总说,这些年,他不在家,母亲多亏了我们,他很内疚。他哪里知道,他为我们做的,我们也一直心存感激。

他得了癌症瞒着全家人

2003年,二哥退休好几年了,他回老家看望母亲,顺便和老战友叙叙旧。和老战友聚会,我也参加了,面对着一桌子款待他的好酒好菜,二哥却没有一点胃口,还没吃上几口就不想再吃了。我有些奇怪问他哪里不舒服,可他却满不在乎,直称没事。临走时,我还叮嘱他回南京后要去做个检查。

二哥回南京许久后我还念着这事,特意给他去了电话。“你身体检查了吗?”“查过了,没事没事。”二哥就这样把我搪塞过去,我哪里知道他那时已经检查出患了肺癌,却一直隐瞒着我们。

直到有一天,我接到了侄女的电话。“三叔,我爸他得了肺癌,他不让我和妈妈告诉你,可我们怕他……”侄女没把话说完,电话这头的我已经傻了,嗓门托人带给我。收到礼物时,我吃了一惊。听着清晰的新闻报道,我的眼泪就下来了。那时能拥有一台收音机真是人人羡慕的事,那台半导体却花了他一月的工资。

四弟、五弟的腿不好,二哥把他们接到南京医治腿,医药费都由他来承担。大姐的长子

听他这话,我的眼泪硬是忍着,直到走到病房外才再也忍不住了。

二哥生病期间,我去看过他四次,他的情况越来越差,到最后整个人几乎迷糊了。他和我聊天时说:“母亲95岁了,只要能看到她过100大寿,我就值了。”

2004年3月15日11时55分,二哥还是走了,走时他的家人、兄弟姐妹都在他的身旁,为他送行。唯独没有母亲,因为二哥临终前一直说:“别让母亲知道,她会受不了的。”在家的母亲一直认为二哥出国去了。

母亲一直以为二哥出国考察了

办完二哥的丧事回到家。兄弟姐妹都闭口不谈二哥,母亲有时也会觉得奇怪,她老问我:“老二最近给你打电话了吗?他为什么那么长时间也没回家来看我,也不给我电话啊?”母亲担心二哥出事,她有些预感我们有事瞒着她,可她万万没想到她的老二已经不在在了。

我们只好说,二哥去国外考察了,要呆好久。让她不要多疑。说这话时,我都要强忍着痛,每句谎话都撕心裂肺。

那几年家里接二连三出事,就在2004年下半年大哥也走了。第二年,母亲走了。直到她去世那天,她心里都充满了疑问和遗憾。她环顾四周,儿女、孙辈都在,唯独少了大哥和二哥。“老二怎么这么忙,也不回来看我啊?”临死前,母亲流着泪说,可她没怪二哥,她知道她儿子不是无情无义的人。

如今离二哥去世快五年了,因为子女在南京工作的缘故,我也来到南京生活。在这片二哥生活的土地上,我常常想起他,每走到一处总想,也许这里二哥也来过。

二哥你在天堂还好吗?和母亲、大哥团聚了吧?我们兄弟姐妹们都很好,现在我是家里的老大了,我会照顾好大家,你就放心吧。

快报记者 赵丹丹 整理

过年啦,该腌咸货了!

看看藏獒 吃吃农家菜

水西门鼠哥 咸麻鸭、老鹅专卖点

另对外提供黑皮猪肉、火腿、肋条、香肠、咸鱼等腌制业务

对外承接 企业、公司、机关单位 年终岁末聚餐会议活动

山庄地址 南京市浦口区乌江镇茶棚村车站旁
乘车路线 雨花台南门车站乘雨乌线,40分钟到茶棚车站下即到
自驾路线 集庆门上车城公路至三河,过三河收费站,前方右手边,浦马公路出口下,丁字路口左拐,往乌江方向,约4公里左右即到茶棚,公路指示牌乌江3公里旁

预订电话:025-58295677 13951018444

99元祛痘

为面子战“痘”到底

郑重承诺 免费试治,签订协议 不能治愈,双倍退款 终身免费跟踪服务

地址:南京市新街口正洪大厦1101-A
电话:025-88815293
网址:www.qingyan520.com

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点至5点)

信箱:kbinsheng@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感

2008 南京化妆品节

美人妆

商场支持 金鹰国际 大洋百货 东方商城 金鹰天地 苏宁环球 中央商场 南京新百 南京商厦 山西路百货

品牌支持 LANCÔME L'ORÉAL VICHY 薇姿 OLAY SUPREME AUPRES

Make Up Beauty

名单添加中……